

¿A QUÉ JURADO, CAMARADA? HACE DOS AÑOS UN EJEMPLAR DE ALCALDE

Al secretario de la Casa del Pueblo Campesino de Pontejos (Marina de Cudeyo). ¡Salud!

Recibo su carta. Me dice usted en ella que ante el Jurado mixto Lechero que se reúne el día 12 en sesión, exponga la queja de esa entidad campesina sobre la conducta del industrial señor Lomba.

Nada sé de esa reunión del Jurado mixto Lechero. Nadie me ha notificado para ella. Pero no se apure usted demasiado, como no me apuro yo tampoco. Mire, camarada: para lo que sirve ese Jurado mixto Lechero, que es la carabina de Ambrosio, más vale que no se reúna. Usted sabe lo que son las sesiones del tal Jurado, ¿no? Pues se lo voy a relatar aquí. Verá usted: Yo recibí una carta con la convocatoria; voy al tren; tomo mi billete por mi cuenta; llego a Santander...

Ya en la estación me dan ganas de bostezar ante la inutilidad del viaje. Pero bostezando y todo llego a Lope de Vega; no me rompo (todavía) las narices en la escalera oscura que ya he aprendido a subir a tientas. Llamo a una puerta donde hay un letrero que dice: «Servicio Agronómico Provincial» o cosa así. Entro en una antecámara oscura; no sé si hay polvo, pero huele a polvo; no sé si hay duendes, pero huele a duendes; no sé si hay alguien, pero huele a nadie.

Allá, tras de una puerta suenan voces. Entro. Como mi tren llega minutos retrasado, suelo encontrar el Jurado reunido. No los voy a pasar revista. Bástele a usted saber, mi buen camarada, que de los diez jurados, seis no me saludan. Me alegro, porque la hipocresía no me gusta. Se nota en el ambiente la violencia de gente que ve aparecer a la víctima de un conversación anterior. Yo, acostumbrado a ser la víctima en esa clase de reuniones, busco a mis compañeros de sector, y entre ellos coloco mi silla. La Mesa suele estar completa. No le faltan las patas ni el tablero. Ojalá fuera eso lo que le faltara. Con tal que detrás de ella hubiera quien mirase con simpatía a los pobres campesinos... Pero detrás de esa Mesa, completa como mueble de madera, hay un tribunal incompleto. Indudablemente, personas honorabilísimas todos; pero desastrosos árbitros de las cuestiones que allí se llevan. Todos amigos de los industriales; amigos particulares, digo. Alguno de esos desastrosos árbitros parece «más que amigo» de los industriales.

Desde el primer momento se nota que aquello ni es un Jurado mixto, ni es otra cosa que un producto de combinaciones políticas, influencias en Madrid y... errores en Santander. Ninguna ecuanimidad; ninguna comprensión. Desde las primeras palabras, la violencia, el desdén, la negativa sistemática. Sobre todo la negativa. Es algo desesperante el ver a aquellos seis jurados (la Federación Católica con los seis industriales), en fila cerrada contra los cuatro ganaderos.

Es para desanimar al más valiente. Creo que yo tengo valor ciudadano bien probado. Vivo entre enemigos y me basta con despreciarlos para no verlos siquiera. Pero en aquello que llaman Jurado Mixto Lechero, es algo más atroz. Es el espectáculo de seis señores que parece que los han llevado allí a la fuerza (como es verdad que los han llevado, porque ellos no hubieran querido ir). Que los han llevado a la fuerza y que, una vez sueltos dentro de aquella sordida estancia, oscura e incómoda, se vengan de quien les llevó ejerciendo la obstrucción más absoluta contra todo acuerdo, contra toda iniciativa, inclusive contra toda proposición. Es inútil que se les presente cuestión ninguna. Desde negarse a rectificar las medidas, negando a pies juntillas que ellos pueden equivocarse jamás, hasta negarse absolutamente a admitir ni siquiera la discusión del precio de la leche... todo son negativas. Ruiz de Villa, abogado muy hábil, sin duda alguna, lleva la voz cantante en la obstrucción. Es el prestigio del sector industrial (no me importa lo que piensen los otros). El, elocuente por cierto, logra hacer menos odiosa la negativa cantanzana, sistemática, cerrada a piedra y lodo. Pero no logra hacerla menos cruel, menos injusta, Arguñe; contesta y desbarata toda tentativa de proposición de parte del sector ganadero.

De vez en cuando toma la palabra el señor Lomba. Este es el peor de todos porque es el más latoso. Comienza a perorar con un rollo de papelotes en la mano, papelotes en los que están escritas cosas viejas, cosas falsas, cosas antiquísimas además. Por sí los

papelotes no fueran bastante largos, él procura tartamudear en la peroración; dice las cosas dos veces cada una por lo menos. Cuando a los jurados ganaderos se les acaba la paciencia y protestan de aquella monserga, el señor Lomba alza la cabeza muy despacio, nos mira socarronamente a través de sus gafas y tarda tres minutos en rogar al presidente que nos imponga silencio porque él tiene derecho a latear allí cuando le venga en gana.

El resto del sector fabril, intercede por él. La presidencia le asegura en su derecho a seguir tartamudeando necesidades técnicas y hay que esperar. Los argumentos del señor Lomba, suelen ser basados en lo que era el cultivo de la ganadería en Alemania en el siglo diez y ocho.

Cuando a Lomba se le acaba el aliento o la saliva (los papelotes no se le acaban nunca), Matilde de la Torre suele hacer un inciso:

—Pero señor Lomba, que eso no nos interesa; que esos datos además de falsos en Alemania en su siglo, son falsos en España ahora mismo; que esas tablas han sido desechadas del mundo entero. Que el problema que traemos aquí no es alemán sino español y montañés... ¿Quiere usted que nos ocupemos del precio de la leche para estos meses?

Alday, apoya mi prosa: Sámano, asiente; Vega inicia la defensa de la actualidad de la cuestión...

¡Inútil! ¡Inútil, amigo de la Casa Campesina de Pontejos! La Mesa, lejos de comprender que la misión de este Jurado mixto es tratar del precio de la leche en el día presente, entiende que aquella reunión es algo así como un Congreso Paneuropeo de Economía Agrícola y Ganadera. Y aduce que los datos del señor Lomba, son interesantísimos. Claro que lo son para aquellos que no saben cuántos cuernos tiene una vaca.

Así transcurren horas... A veces, Alday pierde la paciencia y toma la palabra. El sector ganadero siempre toma la palabra a contrapelo, a pesar de que yo no tengo queja de la presidencia, que me la otorga siempre que la pido. Pero como el tiempo es poco y los oradores muchos, queda poco espacio para las cuestiones vivas y verdaderas, que son las que propone el sector ganadero!

También sucede que, generalmente, un miembro de la Mesa, que no es el presidente ni el secretario, cuando ve que momentáneamente se le acaban los argumentos a un jurado industrial y que enmudece ante la acometida de un ganadero, acude a su socorro interrumpiendo al ganadero y defendiendo la causa del industrial con los argumentos que se figura que a éste se le olvidaron. Este nuevo enemigo que salta a la arena en aquel combate, ya de por sí desigual entre seis industriales y cuatro ganaderos, es el más temible, porque es el que menos derecho tiene a hablar allí. Los que cobran deben mostrarse ecuanímenes; eso de figurarse que le hemos adjudicado un sueldo para que se entretenga en pisar los triunfos a uno de los sectores beligerantes es cosa fea y equivocada. Item más: que dicho señor «no admite advertencias de nadie». Nada, Napoleón Bonaparte.

A todo esto, pasan las horas inútilmente. Dan las seis en un reloj más desventajado que los argumentos de Lomba. Cuando ese reloj da la hora, parece que se le rompen todos los huesos del mecanismo. Además, en vez de las seis da las ocho y a las tres da la una... Un reloj para tal Jurado. Pero a las seis y media tengo yo que irme a mi tren. No me puedo quedar. Los señores industriales se han negado a hacer sesiones dobles y no puedo perder aquí veinticuatro horas más en balde. Los industriales se alegran de que me vaya. Eso mismo pasa en las tertulias de las mujeres: que... se puede hablar al quedarse solos. Yo suelo dejar mi confianza a mis compañeros de sector. Pero inútilmente. Mis compañeros no han logrado jamás que el Jurado tome algún acuerdo sobre las cuestiones vitales y urgentes que ellos le plantean.

Esto es, camarada de Pontejos, lo que por ahí llaman el «Jurado mixto de Industrias Lácteas». No hay tal cosa. Esto es una tertulia donde hay una Mesa con sueldo (veinticuatro mil pesetas cuestas este jugar a los Jurados mixtos) que preside unas sesiones de las que todos sabemos muy bien que NUNCA SALDRÁ NADA DE PROVECHO. El Jurado mixto más absolutamente negativo que puede haber en España. Un tribunal que no puede fallar nada porque no admite ni el planteamiento de las cuestiones.

La lucha seguía en la calle hoy hace dos años, por lograr el triunfo revolucionario. Los trabajadores se debatían en la calle contra la fuerza que el general Bochs había puesto en puntos estratégicos, y contra la Policía del difunto jefe de Policía señor Juárez, la que perseguía a unos para él conocidos propagandistas. Eran los «fichados». Vergara se las entiende, con pistola en mano, en la Alameda de Oviedo, y contiene a los que sin ideales, intentan aboridar el movimiento.

El Comité funciona a las mil maravillas. Omitamos nombres. La «parrucha» de clausurar la Casa del Pueblo hace al proletario revolucionario tener otra Casa del Pueblo, mil Casas del Pueblo, ya que cuando se quiere se habilita una tribuna, un escondrijo, hasta en la misma casa del jefe o del jefe de Policía. Se está más seguro entre las manos de los perseguidores, que alejados de ellos por descampados y campanarios.

Las noticias de provincias, son confusas. Lucha, mucha lucha en varias capitales; cobardía, mucha cobardía en... ¡Madrid! Para los presos no decían que paraban los ferroviarios.

¡Qué desilusión! No fué cierto; la importancia del Sindicato Ferroviario, no la vimos. Fué una solemne traición. Más tarde han llegado las disculpas; los que cayeron, los que sufrieron meses y meses no lo han podido olvidar ni disculpar. La solidaridad, esa solidaridad que se presta, aun a sabiendas del fracaso, es el más alto estímulo para el porvenir. Lo contrario, es la desilusión más tremenda.

En las cárceles se extreman las medidas contra los presos. El juez militar actúa y, aunque lleno de bondad algunos de ellos, hay otros que quieren ver el delito en el oído que sienten hacia el adversario ideológico. El comandante Guerrero, servil y palatino, procede inhumanamente. En el che que al portador que llevaba un detenido, VE DINERO DE MOSCU, cuando no es más que el premio de un trabajo pagado en esta forma, y con ello, al caballero y catedrático don Orestes Cendrero, le ponen centinela en su casa, le acechan y le molestan, le toman como vehículo de los moscovitas, y si no le encarecan ha sido porque su seriedad, al ser reconocido hombre de trabajo, le disculpa, si no...

INFORMACION GENERAL

GOBIERNO CIVIL

Varias visitas ha recibido el gobernador en el día de hoy, entre las que figura el secretario del Cuerpo Consular, que ha invitado al señor Callejón a que acuda al homenaje que el Ayuntamiento de Santander dedica al libertador Simón Bolívar. El gobernador asistirá a tan interesante acto, si sus ocupaciones se lo permiten.

DE UN NUEVO SERVICIO

El director del Ferrocarril Cantábrico, ha tenido una entrevista con el gobernador civil, para tratar del asunto de un nuevo servicio de transporte de viajeros que se pensaba implantar en Torrelavega, y que según información de la Prensa local, estaba pendiente de la autorización del gobernador. Como es natural, este servicio a juicio del director del Ferrocarril Cantábrico, perjudica a la Compañía; en cambio, el señor Pereira está interesado en que ese servicio de camiones se lleve a la práctica. Para los dos señores, tuvo el gobernador la misma respuesta. En tal asunto, sólo pueden intervenir los Municipios, en lo concerniente a permisos y otras cosas de su incumbencia, y Obras Públicas como fiscalizadora del rodaje de vehículos.

UNA DENUNCIA

El presidente de la Federación provincial de la Edificación, señor Higuera, ha denunciado ante el gobernador, que el contratista Severino García, del pueblo de Carasa, quiere

Un Jurado mixto al que es inútil acudir porque de hecho ESTA IMPOSIBILITADO DE VOTAR. Porque los sectores no son paritarios; porque en el industrial hay seis votos y en el ganadero cuatro. Porque la Mesa, en parte, no es imparcial siquiera. Porque, de derecho, varios de los jurados ESTAN LEGALMENTE IMPOSIBILITADOS DE SERLO.

Así pues, un Jurado mixto que no puede votar; que no quiere escuchar; que no puede asesorarse; que en su mayoría no entienden siquiera las cuestiones... Es «eso un Jurado mixto de alguna cosa»?

El asunto de ustedes, campesinos de Medio Cudeyo, se llevará al Jurado mixto Lechero cuando exista ese Jurado. Cuando, como es de justicia elemental, se haya disuelto este Katipunan político que hoy ocupa el lugar del verdadero Jurado. Cuando, en diferente local, inclusive, se reúnan los verdaderos representantes de los sectores industriales y ganaderos y no el conglomerado de incompatibilidades que hoy se reúne en el antro de esa oficina...

Entonces, camaradas... ¡ya veréis cómo en los puzos de recogida de Lomba se enderezan sus mesas desveladas y se rectifican esas medidas en los de todos los industriales y se exige el pago «fuera de las tiendas» y se suprimen esas multas arbitrarias, esas tasas criminales... y se elevan esos precios de latrocinio verdadero! No se hagan ilusiones los industriales, por mucha «letra» que sepan.

¡Que de la justicia de Dios y del pueblo no se escape nadie!

Matilde DE LA TORRE

que los obreros a sus órdenes trabajan a destajo y no a jornal. El señor Callejón ha citado para el martes a las doce en su despacho al citado contratista, al compañero Higuera y una representación obrera, para arreglar este asunto.

EN LAS MINAS DE HERAS

Don José Bilbao, como representante de la compañía explotadora del asbesto de Heras, ha conferenciado con el representante del Gobierno, para dilucidar alguna cuestión que no se presenta muy clara en la forma de llevar el trabajo en las mencionadas minas. En este asunto ya ha intervenido el Jurado mixto del ramo. Se espera planear las irregularidades, caso de que existan y quedar solucionado este asunto entre obreros y empresa.

ESCUELAS

Se ha dispuesto que la escuela de creación provisional en Santaña, y visto el que se han cumplido los requisitos exigidos, se eleva a definitiva la creación de la escuela de párvulos a que hace referencia, debiendo procederse al nombramiento de maestro que le regente.

EXAMENES EXTRAORDINARIOS

Se ha dispuesto que en la segunda quincena del mes de enero se proceda a efectuar exámenes extraordinarios para los alumnos de las Escuelas de Comercio que les falte cualquiera de los grados de la carrera de Comercio, debiendo formalizar los documentos oportunos.

BONIFICACION DE TARIFAS

Se ha autorizado a la Compañía Transmediterránea, la tabla de bonificación en el transporte de mercancías, alcanzando esta bonificación el 2 por 100 sobre el flete total de 5.001 bultos hasta los 10.000 bultos primeros, el 4 por 100 hasta los 25.000 y el 6 por 100 hasta los 50.000.

Desde los 50.000 hasta los 125.000 el 6 por 100 en los 25.000 primeros y 8 por 100 sobre los demás, y desde 125.000 en adelante el 8 por 100 sobre los primeros 50.000 y el 10 sobre los demás, siendo esta tarifa sobre los bultos al año y en el transporte de frutas de Canarias a la península.

PARO FORZOSO

Entre los pueblos socorridos para el paro forzoso del producto de la recaudación nacional abierta para el paro forzoso, se han distribuido 482.870 pesetas entre diferentes pueblos, alcanzando a Castro-Urdiales con 2.000 pesetas.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Anoche, a las ocho, se dió una conferencia por el secretario de la Federación Nacional de Transportes, camarada Manuel Vidal, y organizada por el grupo sindical de obreros del muelle.

Vidal, con esa amplia competencia que le asiste en problemas sociales, examinó y desmenuzó el trabajo que se lleva a cabo en los buques, con sus deficiencias, con las desgracias que origina y con las medidas a tomar, citando las ventajas que se vienen obteniendo en la legislación social actual.

Aproveché que el público era de transportes para citarles casos que ellos viven a diario, aprovechándolo para recomendarles el ingreso en la sociedad sindical y poder llegar al logro de lo que es hoy nada más que un propósito de mejoras.

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA FEDERACION SOCIALISTA MONTAÑESA, HA ACORDADO, APROVECHANDO LAS HOSPITALARIAS PAGINAS DE LA REGION, DIVULGAR LA SITUACION POLITICA DE ALGUNOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA, PONIENDO DE MANIFIESTO LAS IRREGULARIDADES Y DESVERGUENZAS QUE INSPIRAN EN MUCHOS DE ELLOS LA VIDA MUNICIPAL. LAS FRECUENTES DENUNCIAS QUE HASTA ESTE COMITÉ LLEGAN Y QUE DEMUESTRAN PALPABLEMENTE QUE EL CAQUICISMO, INEXTINGIDO TODAVIA, PRETENDE, EMPLEANDO TODOS LOS RECURSOS DE SU TRAVIESO INGENIO RECURRIDO EN CONCEBIR MALDAD Y REALIZAR TROPELIAS, CONTINUAR SU ACCION VERGONZOSA, NOS OBLIGA A SACAR A LA LUZ CASOS BOCHORNOSOS E INDIGNANTES. PRETENDEMOS CON ELLO QUE LAS AUTORIDADES SE CUREN DE UNA ESPECIE DE DUREZA DE OIDO QUE PARECE AQUEJARLES AHORA Y OIGAN, POR FIN, EL CLAMOR DE PROTESTA DE LOS PUEBLOS. ASPIRAMOS A QUE LOS QUE PARECEN CIEGOS A TANTOS ATROPELLOS SIENTAN, SI PUEDEN SENTIRLA, LA CURIOSIDAD DE VER Y NO REHUYAN UNA ACCION ENERGICA Y DECIDIDA QUE PONGA FIN A LA SITUACION ANARQUICA, A LA OBRA DESMORALIZADORA Y CAQUICIL EJERCIDA EN LOS MUNICIPIOS RURALES POR GENTES MAL DISPUESTAS A INTRODUCIR EN LA VIDA PUBLICA LA ETICA MAS ELEMENTAL.

Y como iniciación de esta ingrata, pero obligada tarea, presentamos hoy al señor gobernador civil de la provincia, un ejemplar de alcalde. No decimos un alcalde ejemplar, porque carece para nosotros de ejemplaridad la frescura y la desvergüenza.

El alcalde de Miengo es, en efecto, un ejemplar pintoresco. DON EMILIO CUESTA RUMOROSO, cuyo eufónico nombre nos complace en escribir de mayúsculas, alcalde de la citada localidad, pertenece a esa especie zoológica de caquicillos a quienes molesta toda fiscalización. Y como tiene un extraordinario don de inventiva y su rostro curtido es, al parecer, incapaz de cubrirse de rubor, ha ideado un maravilloso expediente para evitar que los concejales socialistas puedan ejercer en el Ayuntamiento su derecho de fiscalización y realicen, como venían haciéndolo, una buena labor en provecho del sufrido vecindario de aquella localidad.

Ni corto ni perezoso, nuestro alcalde, como iniciación de esta ingrata, pero obligada tarea, presentamos hoy al señor gobernador civil de la provincia, un ejemplar de alcalde. No decimos un alcalde ejemplar, porque carece para nosotros de ejemplaridad la frescura y la desvergüenza.

El alcalde de Miengo es, en efecto, un ejemplar pintoresco. DON EMILIO CUESTA RUMOROSO, cuyo eufónico nombre nos complace en escribir de mayúsculas, alcalde de la citada localidad, pertenece a esa especie zoológica de caquicillos a quienes molesta toda fiscalización. Y como tiene un extraordinario don de inventiva y su rostro curtido es, al parecer, incapaz de cubrirse de rubor, ha ideado un maravilloso expediente para evitar que los concejales socialistas puedan ejercer en el Ayuntamiento su derecho de fiscalización y realicen, como venían haciéndolo, una buena labor en provecho del sufrido vecindario de aquella localidad.

Ni corto ni perezoso, nuestro alcalde...

CAPITULO DE SUCESOS

Al hacer la información diaria en la Guardia municipal, hemos contemplado uno de esos cuadros que entrecienden. Dos criaturitas, la una de unos cinco años y la otra de diez, que lloraban amargamente, viéndose detenidos. Eran dos rubines; lo eran tanto, como abandonados llevaban en sus ropinas.

El mayor se había pegado con otro muchacho, y en la huida había faltado al guardia municipal de manera descarada, y por consiguiente, hubo de conducirse al centro de la autoridad municipal, avisándose a los padres que son pescadoretos.

En la calle serían estas dos criaturitas dos seres traviesos, insultadores. En la guardia municipal eran dos inocentes criaturas con toda la candoridad de su edad, que creen llegado el fin del mundo.

El sufrimiento de estos dos niños, durante las horas que han estado en la Guardia municipal, ha sido horrible, y habrá de ser mucho más doloroso cuando al retorno a sus casas les espere la madre o el padre con la «azotina».

¡Pobres criaturas! víctimas de una educación y de un abandono, pronto empiezan a sufrir, mientras otros de su edad pasean por el muelle llevados del aya, ostentando su riqueza en forma provocativa. No hay remedio en el régimen capitalista para proteger a esta infancia abandonada.

UNAS BOFETADAS

En la calle de San Sebastián, se propinaron el «desayuno» dos mujeres llamadas Natividad Ruiz y Concepción Gómez, por el eterno motivo de las mujeres.

Ambas resultaron con contusiones, aunque claro es, una de ellas fué la que llevó la peor parte, que tuvo que ser curada en la Casa de Socorro.

UN ROBO

En la conocida panadería de Machín, establecida en la Cuesta de la Atalaya, penetraron los amigos de lo ajeno llevándose unas 60 pesetas que había en calderilla en un cesto, y 125, en paquetes de dos reales y de uno,

de, en alegre compadrazgo con otros tres pobres hombres que, pese a ser concejales, constituyen algo así como el apéndice vernacular de DON EMILIO CUESTA RUMOROSO, sin tener en cuenta que con solo cuatro votos no podían tomar acuerdos en ausencia de los cuatro concejales socialistas, acordó y ha llevado a la práctica, el que las sesiones del Ayuntamiento se celebren a las tres de la tarde. De este modo existe una eliminación automática de los concejales socialistas, pues siendo éstos trabajadores que no pueden abandonar su labor a esa hora, las sesiones del Concejo se celebrarán así con tranquilidad paradisíaca, en cordial camaradería entre el alcalde y sus apéndices, evitándose la insostenible molestia de que los concejales socialistas pretendan introducir en la vida municipal una ética depurada e intenten aportar iniciativas y esfuerzos que mejoren la vida material y moral del vecindario de Miengo.

Esta acción deshonesto del referido alcalde, auxiliado por tres infelices, no puede prosperar. Si no hay ley escrita que obligue a los Ayuntamientos a celebrar las sesiones fuera de las horas normales de trabajo, para que los concejales proletarios puedan, sin desatender los deberes de trabajo, asistir a ellas, hay un Código moral que obliga a todas las personas decentes a no emplear maniobras indignas en perjuicio del mismo pueblo que con sus votos, los exaltó al puesto que ocupan. Y más tarde o más temprano tendrán que rendir a ese pueblo cuentas de su turbia y desdichada actuación.

El alcalde de Miengo, sordo a toda clase de requerimientos leales, encogido estupidamente de hombros ante los razonamientos de los concejales socialistas, tiene hondos motivos para pretender que las sesiones del Ayuntamiento que venían celebrándose a las cinco de la tarde, se celebren a las tres, aunque en cada sesión haya de recurrirse a la subsidiaria por falta de número. Tiene razones poderosas para pretender la eliminación de los concejales socialistas, razones que exponemos en un próximo artículo para que se vea cómo se juega inicua y cianamente con los intereses populares y cuánta es la frescura y la desaprensión del alcalde de referencia.

El Comité de la F. S. M.

Se valieron para entrar, de un premeditado plan, pues sin violentar puertas saltaron por un solar situado en la parte trasera del local, y tan tranquilos abrieron la puerta del patio, que sólo estaba cerrada con el picaporte, y todo el «trabajo» llevado a cabo lo hicieron entre las doce y cuarto y las dos y cuarto, hora en que los hermanos Machín abandonan uno el trabajo para que entre el otro.

Los rateros se conformaron con esta cantidad sin tocar a otro armario. Tenían bastante para empezar a tomar sabor a la Nochebuena.

El homenaje al libertador de los pueblos americanos

Mañana, como se ha anunciado, el excelentísimo Ayuntamiento tributará un homenaje a la memoria del libertador de los pueblos americanos, Simón Bolívar.

En la parte Este del edificio del Hotel Continental, será descubierta la lápida que dará el nuevo nombre a aquella calle y al acto han sido invitadas las autoridades y el Cuerpo consular.

El cónsul de Venezuela por su parte y agradecido a la delicada atención de nuestro Municipio, obsequiará con un banquete a la representación municipal, al Cuerpo consular de la población y a las representaciones de la Prensa.

Santander cumple, al dedicar una de sus calles al libertador Bolívar, con un alto deber histórico, que los nobles pueblos de América del Sur, sabrán comprender.

Nosotros nos sumamos a él, porque la memoria de Bolívar, tiene para los españoles un alto espíritu de libertad y democracia.

# SECCION DEPORTIVA

## FUTBOL

### El Racing comenzará a marcarse puntos

Los pronósticos que ha hecho el señor «Karaj», con relación a los partidos de la primera división, señalan vencedores a los equipos propietarios de los terrenos de juego donde aquellos se celebren.

No es difícil suponer que nuestro Racing, que ha comenzado a elevarse en la escala de su justo y merecido crédito, al enfrentarse primero con el Athletic en el Sardinero y el domingo anterior con el Español en Casa Rabia, logre ante un Valencia conquistar los dos puntos que le son tan necesarios para separarse de la fatídica linterna.

El Racing va en conquista de noble prestigio, quiere demostrar a la afición que la derrota de Mendizorrosa no fué más que una triste página, hija del desentrenamiento, de la suerte, de la fortuna que aquella tarde tuvieron en Vitoria los del Deportivo Alavés.

Pero hoy las cosas han cambiado y el Racing está dispuesto a señalar cómo triunfa en cuantos partidos celebra en casa.

### Próximo domingo Racing - Valencia

El Valencia bastante hizo el domingo último en Mestalla al defenderse del Barcelona y lograron empate a dos.

La entrada que con motivo de este encuentro registrarán los campos del Sardinero, será formidable, pues el efecto que ha producido en la afición el partido último del Racing con el campeón de Cataluña, ha sido inmejorable, por lo cual se trasladarán al Sardinero todos los adictos al club santanderino.

El encuentro, como ayer señalamos, dará comienzo a las tres menos cuarto de la tarde y las localidades se han comenzado a vender hoy en la secretaría del Racing.

### El partido final entre la Unión y el Victoria

Partido último de la categoría B, será el que habrá de jugarse el domingo en Miramar, entre las equipos de la Unión Montañesa y el Club Deportivo Victoria, de Ramales.

Es la primera vez que se presenta a la afición santanderina el equipo de Ramales y viene con los mejores deseos de agradar a la afición y llevarse la victoria, pero la Unión Montañesa por su parte, también está decidida a demostrar a los suyos, cuanto es y cuanto vale.

### Campeonato Serie B

El próximo domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar el encuentro entre el Bezana y el Celta.

En los Arenales.—Para las tres de la tarde del domingo próximo, está señalado el match entre los clubs Río de la Pila y Unión Juventud.

Dado el interés que ha despertado la celebración de este encuentro, no dudamos que una gran concurrencia acudirá a presenciar este partido, al que los dos clubs llegan imbatidos y del que es muy posible que salga el futuro campeón.

### Cross Country

#### El del domingo es un éxito de corredores y de premios

Toca a su fin la organización de esta interesante prueba pedestre, clásica de Navidad, que se correrá el próximo día 18:

A los corredores ya inscriptos hay que añadir al equipo del Athletic de Cueto, al que representan sus mejores atletas. Para completar su equipo de cinco corredores se han inscripto por el Unión Juventud, José García y Manuel Suárez.

También los premios recibidos son muy importantes, figurando entre los delanteros los señores hijos de don Carlos Albo, de Santofia y otros industriales.

Los equipos de la Unión Montañesa, España, de Cueto; Siempre Adelante, de Reinos; Club Deportivo Pedreña,

Deportivo de Cueto, Unión Juventud Sport y Deportivo Vista Alegre, se presentarán en reñida lucha para disputarse el valioso trofeo «Manolo Gómez» que, como se sabe, está en poder del club unionista por haberlo ganado la temporada pasada.

El circuito a Miramar ha sido estos días recorrido por numerosos atletas, que en plan de entrenamiento lo han cubierto con buenas marcas, esperando que los equipos participantes se presentarán para adjudicarse tan precioso trofeo.

Sólo hemos de hacer constar que la prueba dará comienzo a las diez y media y que habrá de presentarse al jurado una hora antes para la firma de la hoja de salida.

Mañana daremos el jurado y recorrido completo de esta importante prueba.

## BOXEO

### Gran reunión internacional

Por fin y después de una larga temporada de descanso, tendremos los aficionados al puñetazo una gran reunión, para poder saborear buen boxeo; una reunión internacional; una reunión en la que veremos púgiles de primera fila; una reunión en la que además de buenos esgrimistas, podremos ver las probalidades de algunos púgiles nuestros, ante hombres de categoría reconocida; una reunión, en fin, con todos los honores.

Tendremos en primer término al peruano «Chorolito» frente a nuestro paisano Arce, en un combate a cuatro rounds.

En segundo lugar y a seis asaltos, el duro peleador francés Litier, tendrá como piedra de toque a Ortega, también montañés, y al igual que su contrario con fuerte pegada. Dura prueba la de Ortega, de la que si sale bien puede darle categoría suficiente para rodar por los rings españoles con probalidades de hacerse un nombre dentro del pugilismo hispano.

También a seis rounds lucharán los medios pesados Mariñas (otra esperanza santanderina) y el inglés Soanes Wilson.

Luego saltarán al ring dos pesos pesados, cosa poco frecuente en Santander, y que son las peleas donde verdaderamente hace falta la tila.

En esta pelea veremos otra vez a Olangua, el famoso navarro de 86 kilos, que ya en otra ocasión peleó con Amador, y que últimamente ha obtenido grandes éxitos en Barcelona con Avelino Román (a) Jak Raymon, que el martes último en Barcelona hizo abandonar a Monserrat, la esperanza catalana de 97 kilos, y de una pelea dice «La Vanguardia», lo siguiente:

«El peso fuerte local Monserrat (97 kilos), se impuso en el primer round de su pelea con Raymond (88 kilos), pues se vió obligado a «campanear» durante los tres minutos, para evitar los fuertes golpes que le mandaba aquél, la mitad de los cuales resultaban malogrados principalmente por carencia de precisión. Esto no obstante, Raymond resultó alguna vez

tocado y puesto en peligro, pero se retiró en el descanso.

En los rounds sucesivos la relativa experiencia de Raymond, y su mejor fondo, sin ser notable, varió la marcha del combate que, a medida que avanzaba se iba haciendo más pesado para Monserrat, quien se agotó materialmente en el primer round.

Durante los asaltos segundo y tercero, buenos izquierdazos a Raymond llegaron con frecuencia a la cara de Monserrat, produciéndole una hematoma en el pómulo.

Al terminar el tercer asalto, el público reclamaba el abandono de Monserrat, pues su estado no aconsejaba su continuación en el ring, máxime tratándose de un principiante; y al ir a empezar el cuarto round, el catalán alegando una lesión en un hombro, decidió abandonar.»

Termina «La Vanguardia» hablando de la importancia de la lesión, de la que tiene que guardar cama y de la que no curará en unos días, demostrando con ello una gran fortaleza. Con estos datos no hace falta decir más de Raymond; que tendrá un «hueso» duro de roer en el gigante Olangua. La pelea será a ocho rounds.

En quinto lugar pelearán a diez rounds, Mínguez contra Fernández, ambos en la categoría de los «gallos», y que nos obsequiarán con un combate saturado de sabor boxístico.

Y por último, gran revancha entre Rodolfo Díaz, recientemente llegado de tierras de Maciá, y el famoso «Panadero», que tan buen sabor dejó en la primera pelea que hizo en nuestra tierra y al que tantas ganas hay de volver a ver. Por su parte, Rodolfo, está con grandes deseos de esta revancha, confiando en su forma actual, pues su «menager», Ledesma, ha conseguido ponerle en 70 kilos, peso en el que ha conseguido cuatro victorias consecutivas en Barcelona.

Pelearán a 10 rounds y serán arbitrados por el formidable púgil Paulino Uzcudun.

Los entrenamientos se efectúan públicamente en «El Alkázár», de once a una.

Mañana, daremos los últimos toques a esta formidable reunión.

### Lo que cuentan del match Sobral - Milanés

Fué sencillamente la lucha sin cuartel y sin reservas, el más característico de los duelsos a muerte. Confiados en la eficacia mortífera de sus armas, uno y otro no esperaron más que la oportunidad de descargarlas.

El arma de Sobral es su derecha; la de Milanés su izquierda, una izquierda de zurdo frenético, que no se ve por dónde llega, ni de qué dinamita está cargada. Pues la izquierda negra llegó en el primer asalto e hizo tambalearse al gallego. (De «Ahora»).

No es posible sustraerse a la emoción formidable que dejó en nuestro ánimo el último encuentro entre el gallego Sobral y el negro cubano Pastor Milanés. Retendremos esta pelea como algo que hayamos de recordar muchas veces. Confesemos que ni aun en los tiempos felices de Antonio Ruiz presenciarnos una pelea tan «copiosa» en terribles golpes y emociones.

Es indiscutible que Pastor Milanés es más boxeador que su antagonista, pero es indiscutible también que So-

bral es uno de los púgiles de materia prima más excepcional que ha tenido España. (De «El Liberal», de Madrid). La pelea Sobral-Pastor Milanés fué como se esperaba, de una emoción insuperable. Los dos grandes pegadores estuvieron al borde del k. o. y lo raro fué que no hubo fuera de combate, lo que aumentó por otra parte el interés de la pelea.

Los dos pudieron vencer en los primeros asaltos de haber sido más rápidos. Pastor perdió una ocasión de terminar en el quinto asalto. Desde luego el cubano, mucho más boxeador pudo acabar llevándose la victoria, que en algún momento estuvo algo difícil por la dureza del gallego. El combate como se vé, fué de lo más emocionante que se ha visto en estos últimos tiempos dada la calidad de los dos pegadores.—(«El Debate»).

Empezó Pastor ganador—por puntos—sacudiendo lo suyo. El cubano, que golpeó con dureza, se mostraba también lo que es un boxeador excelente. Nadie, de seguro, que entonces daba gran cosa por Sobral, que fué tocado por la siniestra del moreno.» (La Voz.)

«Ayer, en Jai-Alai, el cubano Pastor Milanés, el púgil de la terrible izquierda, venció por puntos al gallego Sobral, el boxeador de la derecha formidable, en una de las peleas más encarnizadas y emocionantes que se han presenciado en Madrid.

Es increíble cómo el combate llegó a su límite, sin que cayera antes uno de los combatientes por la cuenta reglamentaria en el transcurso de los diez durísimos asaltos fijados. Desde esta pelea Sobral-Milanés, será de las que los aficionados deberán sacar a colación siempre que se quiera poner un ejemplo de una batalla sin trampa ni cartón, sobre un cuadrilátero.—(De «El Sol»).

Pelea encarnizada, horrible, que levantó al público de sus asientos. Cruce de golpes fantásticos. Caídas de cuerpos y sangre que resbala por su piel, dan al match una emoción francamente inigualable. El público, enardecido, grita. Los boxeadores no oyen nada absolutamente, sólo atienden al fantástico forcejeo.—(De «Informaciones»).

La lucha fué emocionante porque ninguno de los dos boxeadores esquivaba el golpe; antes al contrario, lo buscaba. En los últimos asaltos sólo pegó Milanés... y Sobral embarcó los más duros y los más terroríficos golpes, demostrando una resistencia increíble.—(De «Heraldo de Madrid»).

### ANUNCIOS OFICIALES

#### Ayuntamiento de Santander

Anúnciase en el «Boletín Oficial» de la provincia, la instalación de un motor eléctrico de 3 H. P., en un almacén, propiedad de don Antonio Fernández y Compañía, sito en la calle de Juan de la Cosa, núm. 19 y 21. Santander 15 de diciembre de 1932.—El alcalde, Eleofredo García.

#### Bar Moderno

Alameda Primera (frente al Cinema) Especialidad en vinos blancos de la Nava y café expres.

Meriendas y bocadillos de todas clases

### NADIE MAS GANGAS QUE LOS

## Almacenes «EL RECLAMO»

Abrigos caballero paño superior a 59 | Checos niño todas las tallas a 12  
Trincheras caballero lana a 60 | Jerseys en colores a 3,50  
Checos caballero reversibles a 28 | Medias seda de 5 pesetas a 2,85

Mantelerías, juegos de cama, colchas, sábanas, chales, chaquetas señora, jerseys caballero, jerseys niño, camisetas y géneros de punto en general, a mitad de precio.

SANTANDER SERGIO CASTILLO COMPAÑIA, 13.-TEL. 33-44

### En el Ateneo Popular

## Conmemorando el natalicio de Zamenhof

En este Centro cultural, de fuerte raigambre espiritual, vive un grupo de asociados, que pudiéramos decir, sin temor a engañarnos, que son unos ateneístas de fina sensibilidad, que sin tregua ni desmayo, ni premio de sacrificio, llevan a cabo una labor consecuente, fija e invariable, poniendo los jalones del ideal que albergan.

Estos ateneístas son los que integran la sección de Esperanto del Ateneo Popular. Son los «locos cuerdos», que diría el sabio viéndoles caminar tan incansablemente por la propagación del idioma esperantista. Desde la fundación del Ateneo, ellos, los mismos de siempre, formaban una sección de cuatro, de diez, que ha habido veces de llegar a tener la sección un número formidable, para después quedarse en uno reducido y más tarde crecer de nuevo. El flujo o reflujo lo ocasionaban los de «siempre» y los que sin fe en el esperanto, huían de la legión envidiable que integran los verdaderos ateneístas.

De estos esperantistas que hablamos pudiéramos decir mucho en honor suyo, en honor de su inquebrantable fe; pero si así lo hiciéramos, nos desviaríamos del motivo que hoy tenemos que tratar, y sirva este prefacio para que el lector pueda pulsar la importancia de la velada que reseñamos y que se dió anoche en el Ateneo Popular, conmemorando el natalicio del gran esperantista Zamenhof.

Hubo un te, al que asistieron invitados, los partidos Comunista, Socialista y sus Juventudes, el Radical Socialista, el Federal, el Ateneo de Monte y otros centros culturales, sentándose a la mesa «espiritual», unos 150 asociados e invitados. El camarada San Emeterio, una vez tomado el té, explica el alcance y el motivo del acto, y concede la palabra al niño Rafael Pérez, como presidente del grupo esperantista infantil, quien lee una salutación formidable a los «mayores esperantistas», al idioma y a la importancia y consecuencias de la lengua universal, salutación que es recibida con muestras de agrado, pues aparte del concepto de la misma, iba la dicción del «peque» esperantista.

Después se oye el Himno Esperantista, y más tarde el camarada Serafin Diego, pronuncia un discurso en esperanto que alude al homenaje, y borda oratoriamente cuanto es y significa el idioma universal, analizando su belleza y la ventaja

que ofrecería al mundo la lengua universal. La prueba del trabajo de estos esperantistas que mencionamos al principio, está en un hecho insólito que presenciarnos anoche. Serapio Elvira, de acusadas líneas intelectuales, socio fundador del Ateneo, figura preeminentemente de trabajo en el Centro, hombre de modestia infinita, tradujo y leyó dos formidables discursos de Zamenhof. El hecho parece no tener importancia, pero la tiene indudablemente, porque este hombre del más alto relieve que hay entre los socios, por ser asiduo al Ateneo y tomar parte tan activa en el triunfo que tiene el Centro, jamás, jamás—no obstante nuestra antigüedad—le pudimos oír hablar NI INTERVENIR JAMAS, y, sin embargo, anoche... ¡ah!, que se trataba del esperanto; y tratándose de esto, Serapio Elvira tiene la fortaleza espiritual de salir a actuar en beneficio del esperanto, del acto conmemorativo. Sobra decir que la capacidad intelectual, para tantos desconocida, logró obtener un acto de simpatía hacia el esperantista y hacia el hombre que el Ateneo Popular quiere ontrahablemente por sus virtudes.

Y vino el concierto, a cargo de los hermanos Julita García, pianista, y de Angel, violinista, artistas ambos, sobre todo, Julita; que un solo elogio que pudiéramos hacer al hablar de la fiesta, pudiera resultar un «desprestigio» ante la facilidad de confundir una reseña, donde por naturaleza parece ser que hay que elogiar a cuantos toman parte. Julita, directora del Orfeón Socialista, que horas y días camina en su labor de pianista, pueden hablar sus discípulos, y pueden hacerlo, quien siendo más competente que nosotros, hable en justicia de la fibra artística que asiste a esta criatura.

Amos ejecutaron un programa y algo más que no constaba en el programa. La reunión de la familia esperantista en la noche de ayer, tributó a estos dos hermanos, un aplauso que fué un «premio» delicado, y un tributo de admiración, enlazados con la simpatía que inspiran las modestas figuras que tienen un contenido artístico que no podrán borrar aunque sean muchos los detractores. Y con este concierto terminó el acto, cerca de la una de la madrugada, después de haberse hasta el próximo Congreso Esperantista Internacional que habrá de celebrarse en Santander.

## EL GRUPO INFANTIL

El «Grupo Infantil» no puede ser, no debe ser más que lo que el título indica. Si al Grupo se le lleva a una sociedad de fútbol, cinégetica, religiosa o sindical, será el grupo infantil de cualquiera de estas sociedades, con igual fin, con idéntica organización y desenvolvimiento que el grupo de adultos de una de las sociedades aludidas; pero en vez de ser para mayores es para menores; y en su seno que se les pueda permitir la tonalidad infantil.

El «Grupo Infantil» de la Casa del Pueblo, que por su naturaleza es sindical en un aspecto, y en el otro, político, no hay por qué establecer un dique a los pequenuelos, o hacer una escuela más de las muchas que tiene la ciudad. Debe ser un grupo sindical y político, que funcione con amplia autonomía, y que, «jugando» a las cosas de los mayores, practiquen lo que los mayores hacen por necesidad.

El Ateneo Popular fué creado para educación de los mayores, para que trataran cuestiones fundamentales de la vida, encauzándolas debidamente y armonizándolas con la experiencia que les daban los años. El Ateneo Popular trocó la misión para que fué fundado, dando preponderancia a lo que era secundario, o sea las clases de los niños. De un Ateneo para los hombres, se ha trastocado en el Ateneo para los niños, huyendo del seno del Centro cultural un espíritu que vivía en él a partir de una cierta época.

Y practicar todo esto en dos sentidos: El uno, planteando problemas que afectan a la infancia, como son

los p  
fantil  
mend  
infan  
nes:  
les ca  
la vi  
idiom  
lítica  
céter  
He  
Comi  
al ser  
la as  
tar p  
bien  
ción:  
a los  
una p  
respo  
que t  
para  
Con  
el Gr  
blo,  
comp  
al Gr  
ve qu  
peque  
acalla  
de re  
ños as  
sin du  
pagan  
como  
infant  
otros  
lo que  
—  
ES!  
A l  
mordi  
A l  
media  
lo» y  
A la  
ris» y  
De  
«Un p  
sonorc  
De s  
«Fra I  
81  
82

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo

OBROS Y EMPLEADOS DE LA JUNTA DE OBRAS DE PUERTO.— Celebrará asamblea general extraordinaria el 17 de los corrientes, a las seis de la tarde, para tratar asuntos de gran interés, tales como Montepío, vocales al Jurado mixto y otros...

SINDICATO METALURGICO (Sección de Los Corrales).—Se convoca a concurso-oposición para cubrir la plaza de secretario en esta sección de Los Corrales, con la retribución de 300 pesetas mensuales, y que deberá reunir las condiciones siguientes:

Que sea mayor de 25 años. Que haya pertenecido cuatro años a la U. G. de T. Que sea apto para la tribuna.

El concurso se efectuará a las diez de la mañana del día 18 en la Casa del Pueblo y el fallo del Jurado será inapelable.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESTUQUISTAS DECORADORES Y SIMILARES.—Esta sociedad convoca a junta general extraordinaria para hoy viernes, a las cinco y media de la tarde. Sienda el asunto a tratar sobre la huelga del Ramo de la Construcción y por lo tanto se ruega la más puntual asistencia.

MOZOS DE EQUIPAJES.—Se convoca a junta general ordinaria para hoy, viernes, a las nueve en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda. Como los asuntos a tratar son de sumo interés, se recomienda la más puntual asistencia.

A TODOS LOS OBREROS PARADOS DEL VALLE DE CAMARGO.—Se convoca a una reunión en la Casa del Pueblo, a la que no debe faltar ninguno, pues hay que hacer la primera lista de los cien obreros que han de entrar el lunes en las obras de las aguas. Para que luego no haya protestas, es necesario que estén todos los de los ocho pueblos el sábado, a las ocho y media de la mañana en primera convocatoria y a las nueve en segunda.

CASA CAMPESINA DE LOS CO-

RRALES.—Se convoca a los afiliados a asamblea ordinaria, que se celebrará el domingo, a las tres de la tarde, rogándose la más puntual asistencia, por ser muy interesantes los asuntos a tratar.

Centro Obrero

ATENEO OBRERO.— Hoy, a las ocho de la noche, dará una conferencia en este centro cultural el compañero Antonio Cubas, acerca del tema «¿Triunfará el Esperanto?».

SINDICATO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION.— Este Sindicato convoca a todos los obreros de la Construcción a una asamblea magna para hoy, viernes, a las seis de la tarde, pudiendo asistir a la misma todos los obreros de la construcción, aunque no sean socios.

ZAPATEROS Y SIMILARES.— Celebrará asamblea el lunes a las ocho.

CUADRO ARTISTICO SOCIALISTA.— Para el 18 del corriente gran velada teatral organiza por el Cuadro Artístico Socialista, el cual pondrá en escena el drama en tres actos original de Federico Oliver, titulado el «Crimen de todos» y un fin de fiesta por el formidable «Trio Lledkasbay», el cual ejecutará el siguiente programa: «Lledkasbay», de M. Fernández; «Stachen-Schubert»; «Momento musical» y «La rapaciña», de Bené; la velada empezará a las nueve en punto de la noche.

FEDERACION DE JUVENTUDES SOCIALISTAS.— La Federación provincial de Juventudes Socialistas Montañesas, ha abierto una suscripción en favor de los presos sociales, estando organizando una velada teatral con el mismo fin.

Esperando que todos los trabajadores acudan a engrosar esta suscripción para llevar con unas palabras sentidas de fraternidad un apoyo material que les permita alguna expansión que distraiga su espíritu en las horas largas y frías de prisión.

Los donativos pueden entregarse en la secretaría de la Juventud Socialista o al conserje de la Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE OBREROS DE TODAS CLASES (Astillero).— Convoca a junta general para el domingo, día 18 del corriente, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda. Se reco-

mienda la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de gran interés.

Otros Centros

DE INTERES PARA LOS COMPAÑEROS DE SANTANDER Y SU PROVINCIA.— Nota oficiosa.— La Asociación Instructiva de Dependientes Municipales de Santander, de acuerdo con la Asociación de Funcionarios de los Cuerpos técnico, administrativo y auxiliar del Ayuntamiento de Santander y Policía urbana y facultativos, celebrará el próximo domingo, 18, un acto de fraternidad colectiva, que sirva de base para constituir el Comité provincial de la clase, que, recogiendo los anhelos de la misma sea el constante centinela.

A dicho acto quedan invitadas todas las organizaciones de la provincia y cuantos compañeros que, aun no perteneciendo a ninguna agrupación, por su reducido número, vea con simpatía nuestros propósitos.

Los actos que se celebren en dicho día se ajustarán al siguiente orden:

Primero.—Asamblea provincial, en el domicilio de esta Agrupación (Ruamayor, 22, bajo), a las nueve y media, presidida por una representación del Comité Nacional de obreros y empleados municipales de España, para nombrar una Ponencia quedictamine a propósito del Comité provincial y sus estatutos.

Segundo.—Conferencia de carácter municipal, a cargo de algunos camaradas, en los salones del Casino del Sardinero.

Tercero.—Agape homenaje a la ancianidad del funcionario municipal, a las dos de la tarde, con asistencia de los jubilados por la Dictadura con cinco céntimos por año de servicio, y a las cinco, lectura y aprobación de los trabajos que presenta la Ponencia.

Próxima la fecha en que se discuta la nueva ley municipal por las actuales Cortes, interesa a la clase, sin distinción de categorías, unar todas y cada una de las iniciativas. Por ello, las agrupaciones esperan un rasgo de virilidad, por la dignidad de todos.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL.— Habiendo recibido el primer donativo colectivo, lo ponemos en conocimiento de todas las organizaciones, para su estímulo.

La Federación de Cigarreros y Tabaqueros (Sección de Santander) ha acordado contribuir con la cantidad de cincuenta pesetas para los presos políticos y sociales.

Camaradas, imitados!—El Comité

Federación Obrera Montañesa

Nota oficiosa

El anuncio de huelga general de la Construcción, hecho por la C. N. T., obliga a esta Comisión ejecutiva a fijar una vez más su posición y a recomendar a sus afiliados la línea de conducta que deben seguir.

No pasa desapercibido para nosotros el movimiento de ofensiva que se está llevando a cabo en España contra nuestras organizaciones sindicales, coincidiendo en él, elementos tan dispares como son: los Sindicatos de la C. N. T., los autónomos comunistas, los libres profesionales y otros de difícil clasificación. Sirviéndonos cualquier pretexto para envolver a los trabajadores en estos turbios movimientos.

Parecía Santander una excepción del resto de España, pero tomando como base el conflicto de «Obras y Construcciones», que debe quedar localizado, se pretende lanzar al paro nuevamente a los trabajadores de la Construcción. Huelga que si ya no estuviera desprovista de fundamento persu falta de finalidad práctica, sería por lo menos inoportuna en estos momentos de crisis absoluta de trabajo en el ramo de la Edificación.

Los yerros cometidos por los dirigentes de la C. N. T., en este conflicto de «Obras y Construcciones», se pretende que los paguen los trabajadores y además se desea demostrar que están en posesión de una fuerza de la que por ahora carecen.

Contra esa maniobra prevenimos a nuestras organizaciones y a todos los militantes de la U. G. T., recordándoles el deber que tienen de atender la última circular de nuestro organismo nacional, no secundando esta clase de movimientos, sino por el contrario el de oponerse a ellos.

La Comisión ejecutiva atenta siempre al cumplimiento de su deber, continúa haciendo gestiones para resolver satisfactoriamente para los trabajadores interesados en él, este pleito; estimando debe fiarse más en la justicia de su causa que en la acción caótica de una huelga que dañará los intereses de todos, incluso el de los obreros de la Construcción, menos los de la Empresa de «Obras y Construcciones Bilbaína», que ni siquiera los roza y que es a la que hay que vencer.—La Comisión ejecutiva.

Vida política y cultural

Ateneo Popular

CONFERENCIAS.— Hoy, viernes, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este Centro el culto y eloquentísimo orador don Pedro Díez Pérez, director de la Escuela Normal de esta ciudad, que galantemente ha accedido a la invitación de esta Directiva sobre un tema tan interesante como es «La otra Castilla del Romancero».

—El sábado, 17, a la misma hora y reservada solamente a los hombres, el distinguido doctor señor Solís Cagigal abordará un interesante tema sexual, con relación a la futura ley abolicionista.

La entrada, reservada a los socios.

Partido Socialista Obrero

FEDERACION SOCIALISTA MONTAÑESA.— Hoy, viernes, a las siete y media de la tarde, en la Casa del Pueblo de Maliaño, se celebrará un acto público en memoria del inolvidable Pablo Iglesias, en el que tomará parte el compañero Mira, de la Agrupación Socialista de Camargo, y el camarada Santiago Ramos, secretario de la Agrupación Socialista de Santander.

Juventud Socialista

Hoy viernes, a las ocho y media, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, se celebrará una conferencia, a cargo del culto catedrático de la Escuela Normal don Lorenzo Gascón Portero, quien disertará sobre el tema «Ley del divorcio promulgada por la República española».

Subcomité de Camargo

El sábado, a las siete y media de la tarde, en la Casa del Pueblo de Camargo, se celebrará un acto de propaganda, en el que tomará parte la compañera Matilde Zapata, que disertará sobre «La intervención de la mujer en la vida política del país», y el camarada Antonio Berna, que hablará sobre «Educación y Socialismo».

Ateneo Obrero

Por causas ajenas a su voluntad, esta Directiva se ve precisada a aplazar, hasta el próximo martes, día 20, la conferencia anunciada a cargo del compañero Antonio Cubas.

los problemas escolares, parques infantiles, reformatorio de menores, mendicidad infantil, protección a la infancia. El otro, con dos ramificaciones: la de la cultura económica que les capacite para mejor defenderse en la vida, como dibujo, mecanografía, idiomas, y por otro lado, economía política, constitución, leyes sociales, etcétera.

Hemos sabido hace unos días que el Comité infantil llevó una proposición al seno del Comité para plantearla en la asamblea. Creemos que era solicitar parques infantiles, y la otra, fijese bien el lector qué preciosa proposición: el que no se haga poner en cruz a los niños en las escuelas. ¿Habrá una prueba mayor del concepto de la responsabilidad, de la dignificación que tuvo el proponente, desconocido para nosotros?

Con esta primera prueba vemos en el Grupo Infantil de la Casa del Pueblo, lo verdaderamente preciso. La compenetración de la misión confiada al Grupo Infantil. Con esta prueba se ve que hay madera en el seno de ese pequeño Comité, y esto, en vez de acallararlo se debe dar impulso, se debe recoger para hacer de estos pequeños asociados el futuro camarada que sin duda habrán de salir muchos propagandistas de los 198 que hoy cuenta como afiliados. Animos, camaradas infantiles, ánimos y a luchar. Nosotros os seguiremos más de cerca de lo que os creéis.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA

A las siete y diez y media, «Remordimiento».

GRAN GINEMA

A las siete (moda) y a las diez y media, «Pathé Journal», «Fra Diavolo» y «Wup automovilista».

SALON VICTORIA

A las siete, «Un provinciano en París» y dibujos sonoros.

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media, «Un provinciano en París» y dibujos sonoros.

PABELLON NARBON

De seis y media a once y media, «Fra Diavolo» y «Wup automovilista».

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (SANTANDER)

Barrestaurant El Centro

Antiguo de San Martín.—Ruafosal, 2

Esmerado servicio de cocina

Precios económicos

Bebidas selectas de todas clases

☪ CAFÉ EXPRESS ☪

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

CAO

(Cooperativa Alpargatera Obrera)

¡¡Pedidas en todos los comercios!!

FABRICA DE PARAGUAS PEDRO ALBENDEA

Puntida, 1 - Santander - Teléfono 25-13

Ventas al por mayor y menor. - Forros y composturas. - Inmenso surtido de paraguas a precios sin competencia. - Mas de CIEN modelos de paraguas de niños propios para regalo

PUNTIDA, 1 - FABRICA DE PARAGUAS

BAR-CAFE ESPAÑOL

RIBERA, 15 Y BLANCA, 16 - TELEFONO 1201 - SERVICIO A DOMICILIO

Grandes conciertos diarios tarde y noche - Depósito

de otras de la OSTRICOLA DE BOO

NO DEJE DE PROBAR EL CAFE EXPRESS DE ESTA CASA

Lea usted LA REGION

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas - Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ

ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y níquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

ANUNCIOS ECONÓMICOS

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas.

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinosa. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón». Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

BONITO BAR, con mucha clientela, traspaso en 3 500 pesetas; por ausencia forzosa. Informarán: Bonifaz, 1, tienda.



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

## NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

### Don Alejandro Lerroux ha manifestado que el Gobierno actual debe cesar en su misión una vez queden aprobados los presupuestos.-Sigue sin solucionarse la crisis francesa

**Una petición de los abogados**  
Madrid.—En el Ateneo se reunieron a última hora de la tarde los abogados que publicaron la nota de protesta sobre las actuaciones del Colegio de Abogados.  
Concurrieron también otros simpatizantes. Presidió la reunión el señor Fernández Clérigo, y después de una amplia discusión se acordó redactar una nota dirigida al Colegio de Abogados y elevar una instancia al Gobierno solicitando el libre ejercicio de la profesión de abogado.  
Se da como segura la celebración de otras reuniones para tratar de otros aspectos del problema planteado.

**Las causas por los sucesos de agosto**  
Madrid.—Se da ya como seguro que las causas por los sucesos de agosto en Madrid y Sevilla, se verán separadamente en el salón de sesiones del palacio del Senado, en el próximo mes de marzo.

**Don Fernando de los Ríos, a Valencia**  
Madrid.—Mañana, sábado, marchará a Gandía, el ministro de Instrucción Pública, a quien acompañará el señor Escandell.

Don Fernando de los Ríos asistirá a las bodas de plata de la Agrupación Socialista de aquella localidad. También se propone el ministro acudir a Alceira y Jativa, donde será obsequiado en esta última población con un banquete.

**La Comisión de Responsabilidades y el Banco de Crédito Local**

Madrid.—El Pleno de la Comisión de Responsabilidades se reunió para tratar de cuestiones de trámite. El asunto más interesante de que se ocupó la Comisión es el de las responsabilidades por la constitución del Banco de Crédito Local, asunto que quedó aplazado para ser tratado el martes próximo, pues el ponente don Publio Suárez se halla ausente de Madrid.

**Reunión de los diputados por Castilla**

Madrid.—Convocados por el diputado por Zamora señor Cid, se reunieron en la sección segunda del Congreso los diputados de las provincias castellanas.  
Por unanimidad se acordó hacer las gestiones precisas cerca del ministro y del director de Agricultura, para que se atiendan a todas las provincias perjudicadas por pedrisco e inundaciones, sin que se hagan preferencias de ninguna clase.  
Se nombró a este efecto una comisión facultándola para gestionar cerca del ministro de Obras Públicas un igual trato para dichas provincias—en cuanto a obras públicas—al de otras regiones y para que haga también gestiones cerca del ministro de Agricultura, para que busque una fórmula que resuelva la paralización del mercado triguero.

**Suicidio de un enfermo**

Madrid.—En la estación del Metro, de Progreso, se arrojó al paso de un tren un individuo. El convoy le seccionó el tronco.  
En las ropas del cadáver se encontró un papel que decía: «Me llamo Esteban Rodríguez, natural de Navalcarnero. Me mato por no poder sufrir una enfermedad que vengo padecien-

do». El infortunado suicida representaba tener unos cincuenta años.

**Los sindicalistas y la huelga del hambre**

Gronada.—Los presos gubernativos de la cárcel provincial, pertenecientes a la C. N. T., detenidos por la pasada huelga, han anunciado declarar la huelga del hambre el día 18, si no se les pone en libertad, pues consideran que son inocentes y prefieren vivir con dignidad o perecer.

**Dimisión del alcalde de Granada**

Granada.—Ha presentado su dimisión el alcalde don José Polanco Romero, con carácter irrevocable.  
Funda su dimisión en el deficiente resultado de las gestiones para resolver el problema del paro y en la incompatibilidad entre el desempeño de la Alcaldía y el cargo de diputado a Cortes.  
Anoche se reunió la minoría socialista del Municipio y acordó oponerse a que salga de su seno el alcalde.

**Los mineros de Riotinto**

Huelva.—El gobernador civil ha manifestado que los obreros de una mina de Riotinto habían presentado a sus patronos ciertas reclamaciones y que al no ser atendidos habían abandonado el trabajo.  
Se cree que de sostener su criterio la compañía explotadora de las minas, se provocará un grave conflicto, pues secundarán el paro más de un millar de trabajadores.

**Se interrumpe un acto que celebraban los socialistas**

Sevilla.—Anoche celebraron un acto los obreros socialistas del municipio, en los salones de la Sociedad Económica. Un grupo de jóvenes interrumpió dando gritos y lanzando insultos. Se produjo un gran escándalo.  
Las autoridades avisaron a los guardias de asalto, que lograron detener a diez jóvenes extremistas. Otros huyeron.

**Los interruptores eran comunistas y anarquistas.**

**Una grata noticia para Bilbao**

Bilbao.—El gobernador civil, al recibir esta mañana a los informadores de la Prensa, les dijo que acababa de celebrar una conferencia telefónica con el ministro de Obras Públicas, el cual le había dado cuenta de que en la reunión celebrada por el Consejo de Ministros, se había acordado la construcción de diez automotores y remolques en los astilleros del Nervión y con destino a los ferrocarriles del Norte.  
El volumen a que ascienden estas construcciones, se eleva a seis millones de pesetas, tocándole buena parte de esta cantidad, a la Constructora de Reinosa, pues en ella, como se sabe, habrán de verificarse los trabajos concernientes a la parte eléctrica.

**Comentarios de la Prensa**

Madrid.—«La Libertad» se refiere en un suelto a la Enseñanza en Marruecos, y dice que se lamenta de que tan interesante problema sigue en aquella zona de igual manera y que para ello no preste la atención debida el ministro de Instrucción pública.  
Señala que siendo escasas las es-

colas y militares los encargados de ejercer la profesión de maestros, retribuidos con sueldos irrisorios, poco se podrá hacer, si ello no responde a la labor instructiva que ha sido anhelo de expandir por España desde los primeros días de la instauración de la República.  
«Ahora» vuelve a referirse al asunto de la unión de las derechas y dice que para ellas no existe otra vida que la de una total unión dentro de la República.

Hoy en la oposición —dice— y mañana probablemente en el Gobierno, pero de marchar desunidas será motivo suficiente para que sean presa de los elementos de la izquierda.

**Declaraciones del jefe de los radicales**

Madrid.—El jefe de los radicales, señor Lerroux, ha hecho diversas manifestaciones a un periodista.

Don Alejandro ha dicho, entre otras cosas, que terminado el primer período de las Cortes, el Gobierno debe dimitir y llegar a la formación de un Gobierno netamente republicano, sin que por ello quiera pedir que la separación de los socialistas pueda representar ningún perjuicio para la nación.

No concede interés a la lucha que puedan hacer las derechas ni al orden social ni al moral, y que estas marchas son equivocadas si todas sus aspiraciones van solamente encaminadas hacia el sentimiento religioso, cosa que estima significa una torpeza.

La República—ha manifestado—está asegurada, y los únicos que pueden matarla o dejarla morir son los mismos republicanos, sino abandonan de una vez toda clase de partidismos.  
Preguntado por el periodista, acerca de la eficacia de la Federación de Izquierdas, dijo el señor Lerroux, que desconfiaba de la creación de esta Federación, y a la cual consideraba ya como fracasada.

Añadió que la crisis del Gobierno debe producirse una vez queden aprobados los presupuestos.

Preguntado si sería de su agrado gobernar con las actuales Cortes, contestó el jefe de los radicales, que sería más de su agrado hacerlo con otras nuevas.

**Un incendio destruye una fábrica**

Madrid.—Poco después de las dos de la madrugada, en el Paseo del Cisne, se declaró un violento incendio en la fábrica de muebles propiedad de don José Gallart.

Urgentemente se personaron en el lugar del siniestro los bomberos de los parques con los carros y útiles necesarios para la extinción. Como se temiera en un principio que las llamas fueran a propagarse a los edificios inmediatos, se dió aviso a los vecinos de las casas colindantes y al convento de las Siervas de María, contiguo a la fábrica incendiada, para que tomasen las oportunas precauciones, pues iban a lanzarse contra los inmuebles las mangueras con objeto de formar la cortina de agua para impedir el paso de las llamas.

Afortunadamente las temores de que el fuego se propagara a las viviendas aledañas a la fábrica no tuvieron realidad y el fuego pudo ser dominado.

La fábrica quedó totalmente destruida y las pérdidas se calculan en unas doscientas mil pesetas. El edificio no estaba asegurado, como tampoco lo estaban los materiales y máquinas de la fábrica.

En un principio se creyó que el fuego había sido intencionado; pero más tarde se ha supuesto que el incendio debió producirse por los rescollos de los hornillos donde se fabrica la cola.

**La crisis francesa**

Madrid.—El señor Chautemps terminó sus consultas a las dos de la madrugada.

Esta tarde se entrevistará con el señor Lebrum, para darle cuenta del fracaso de las mismas.

Paris.—En las últimas horas de la madrugada, y a consecuencia de las gestiones realizadas por el señor Chautemps para la formación de Gobierno, existía la impresión de que aceptaría la designación el señor Daladier que cuenta con el apoyo y el afecto de los socialistas.

Paris.—Los socialistas parece que están decididos a prestar su colaboración al señor Deladier.

En el caso de que el señor Deladier se haga cargo del Gobierno, los socialistas votarán su confianza bajo la condición de que habrá de llegarse a la nacionalización de los ferrocarriles, llegar a la implantación de la ley de seguros y de minas, y se pedirá se haga efectiva en el ejercicio, la estancia de los soldados a un solo año, como anteriormente se hizo.

**El nuevo ministro del Japon**

Madrid.—En los primeros días de la semana próxima estará de vuelta de su viaje a Ginebra el ministro de Estado señor Zulueta y este regreso será aprovechado por el nuevo ministro del Japon en España, para presentar sus cartas credenciales al ministro de Estado.

**Audiencia parlamentaria en el Palacio Nacional**

Madrid.—Como día señalado para audiencia parlamentaria, esta mañana acudieron al Palacio Nacional, para entrevistarse con S. E. los diputados señores Pittaluga, Nicola y D'Oliveira, Franchy Roca, Escandell, Castillejos, Companys y otros.

**A cumplir el destierro**

Madrid.—En virtud de lo dispuesto por el Tribunal de Responsabilidades que ha juzgado a los procesados por el golpe de Estado del 13 de septiembre de 1932, esta mañana han salido para Bilbao y Málaga, respectivamente, a cumplir su pena de destierro, los ex ministros de la Dictadura, el que lo fué de Marina, señor García de los Reyes y el de Gracia y Justicia, don Galo Ponte.

**Reunión de la minoría radical**

Madrid.—A las once de la mañana y en una de las secciones del Congreso quedó reunida la minoría radical, bajo la presidencia del señor Martínez Barrios.

Se aprobó un voto particular y varias enmiendas que serán presentadas en la Cámara, relativas al presupuesto del Ministerio de la Guerra. También fué aprobado otro voto particular referente al presupuesto del Ministerio de Agricultura.

**La minoría socialista**

Madrid.—En otra de las secciones del Congreso, quedó reunida poco después de las diez de la mañana, la minoría socialista, bajo la presidencia del señor De Francisco.

El señor De Francisco, al terminar la reunión de la minoría, se entrevistó con los periodistas, a quienes dijo que en la asamblea se había tratado acerca de la concesión de pensiones y votar en contra de aquellas que no estén debidamente autorizadas.

Dijo también que se había acordado dirigirse a las demás minorías gubernamentales para tratar sobre la intervención de algunos de los miembros de los grupos de la Cámara.

Terminó el señor De Francisco su conversación con los periodistas, manifestándoles que no hicieran caso de las versiones que se les diera de lo tratado en la reunión de la minoría, y si sólo que tomaran nota de la referencia oficial que se les entregara, pues con ello se evitarían estas rectificaciones.

**Disposiciones de la «Gaceta»**

Madrid.—La «Gaceta» publica en su número de hoy, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Hacienda.—Autorizando al ministro para que presente a las Cortes un proyecto de decreto relativo a su departamento.

Agricultura.—Determinando las atribuciones que corresponden a los organismos que componen el Instituto de Reforma Agraria.

Consiguando un premio de setenta y cinco céntimos por kilogramo de seda caliente seca, hilada en España en la época de 1932-1933.

Gobernación.—Autorizando a los subsecretarios, directores generales, gobernadores civiles y delegados de

Ceuta y Melilla permisos de Navidad, desde el 15 del mes de enero.

**¿Se soluciona la crisis francesa?**

Paris.—El señor Chautemps ha celebrado en las últimas horas de la mañana una entrevista con los presidentes y jefes de los grupos parlamentarios y partidos políticos sobre cuestiones pendientes de solución y sobre el asunto de la Deuda.

Parece que la rápida formación del Gobierno se lograría si este fuera facultado para solucionar por su parte el asunto de la Deuda, y si se lograra de Washington la nota que concediera la moratoria para llegar a un acuerdo.

En caso de concederse esta confianza al nuevo Gobierno, se da como seguro que en él se encargaría de la Cartera de Negocios extranjeros el presidente dimisionario señor Herriot.

**Incidentes en un pueblo aragonés**

Zaragoza.—Noticias que se reciben del pueblo de Huecía, parece que han ocurrido en él, perturbaciones de orden público, cuando se celebraba un acto en el local del Círculo Democrático.

En ellos tuvo que intervenir la Guardia civil de aquel puesto. En la colisión entre los guardias los revoltosos resultaron heridas dos personas. Ante el cariz que tomaban las cosas, los guardias decidieron retirarse, restableciéndose con ello la normalidad.

El gobernador civil ha ordenado al alcalde de Uncastillo se traslade al pueblo de Huecía, con objeto de que le informe sobre lo ocurrido.

**Consejo de ministros en Buenavista**

Madrid.—A las once y media de la mañana, quedaron reunidos los ministros en Consejo en el palacio de Buenavista, bajo la presidencia del señor Azafia.

Tanto a la entrada como a la salida los consejeros no facilitaron ninguna noticia de interés a los reporteros.

El ministro de Agricultura entregó a los periodistas la nota oficiosa de lo tratado, en la cual entre otros figuran los siguientes asuntos:

Guerra.—Decreto suprimiendo los Museos de las Armas y creando el Museo Histórico Militar.

Creando la Biblioteca Central Militar y bibliotecas militares divisionarias.

Expediente aprobando la construcción de obras para el nuevo cuartel de Artillería de Pontevedra.

Aprobando varios expedientes sobre adquisición de material.

Marina.—Ejizando el bontingente naval para el año 1932.

Hacienda.—Expedientes sobre jubilaciones de funcionarios de Aduanas. Instrucción Pública.—El ministro leyó dos proyectos de decreto.

Se autorizó la subvención de un cincuenta por ciento a la Diputación de Alava y al Ayuntamiento de Palma de Mallorca, en las construcciones escolares que habrán de fundar en ambas poblaciones.

Agricultura.—Fueron aprobados varios expedientes del Instituto de Reforma Agraria.

Obras Públicas.—Autorizando el co-

mienzo de las obras de reparación en el puerto de Bermeo.

Adjudicando a la Sociedad de Construcciones Navales para la construcción de diez trenes eléctricos, con destino a las líneas catalanas propiedad de la Compañía del Norte.

Autorizando el plan de dragado en el puerto de San Vicente de la Barquera.

Concediendo la reparación del dique del puerto de Castro-Urdiales.

**Temporal de lluvias en Valencia**

Valencia.—Ha continuado hoy el intenso temporal de lluvias descargado sobre la población.

En la costa el oleaje ha causado grandes destrozos en los diques y las escolleras, alcanzando las olas una altura de ocho y diez metros.

Algunos barcos pesqueros decidieron esta madrugada a la mar, pero poco después tuvieron que volver a refugiarse en el puerto, pues el temporal en el mar seguía en aumento.

Algunos buques de gran tonelaje han tenido que entrar en el puerto de arribada.

Anoche, debido al viento, arrancó de cuajo el tejado de una casa. Una de las vigas cayó sobre Teresa Gómez causándole lesiones de consideración.

**Se hunde la carretera de Cabezón de la Sal**

Nos comunican de Cabezón de la Sal que cerca de las salinas se ha hundido un trozo de carretera. Recordarán nuestros lectores que hace unos meses se produjeron en Cabezón fenómenos de esta clase, que atemorizaron al vecindario, tanto, que se llamó a un técnico por el entonces gobernador señor Díaz Quiñones, para que estudiara la causa de los desprendimientos, creyéndose, por las opiniones dadas por el enviado del Gobierno, que obedecían, no a movimientos de carácter sísmico, sino que por estar el pueblo de Cabezón formado encima de terrenos salinos de poca consistencia y fácil solubilidad, por la acción del tiempo, se van produciendo estos fenómenos que pueden dar lugar a serias catástrofes.

Por nuestras noticias parece que no ha habido desgracias personales, aunque el paso ha quedado interrumpido en la parte de la carretera afectada por el movimiento. Como es natural el vecindario está impresionado ante la posibilidad que estos hundimientos se generalizarán.

**CAFE RICO BARATO**  
SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL  
Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

**ALFA**  
Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
Calderon, 1, SANTANDER  
TELEFONO 22-28  
Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 63  
Radio - Fonos - Discos «Reg al»  
Representante: G. PERUJO

**Gran Kursaal "La Tierra" Segismundo Moret, 7 Tel. 35-32 - Santander**  
Enorme éxito de **Benamor - Hermanas Luque - Consuelito Hernán**  
Bailarina Canto y baile Estrella frívola  
22 DE DICIEMBRE DE 1932  
GRAN ACONTECIMIENTO  
Debut del Cuadro flamenco procedente del «Excelsior», de Barcelona  
El mago de la guitarra, José Amaya  
Niño de Málaga «cantao». (Voz de Plata)  
Lo más grande que se conoce.  
Soberana en el arte flamenco  
**LA CAPITANA**  
La mejor bailarina que se ha presentado en los escenarios de España  
Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - Cabaret 11 noche en adelante  
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde